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Aufgabe 1: In dieser Aufgabe sind drei Datenquellen und drei Codierungen vorgegeben:
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4.8 Übungsaufgaben

Auf Seite 240 haben wir begründet, warum der Grenzwert Aufgabe 4.1
���

Webcode
4012

L = lim
�u�→∞

�c(u)�
�u� (4.26)

als Maßzahl für die Kompressionsgüte geeignet ist. Die Definition ist intuitiv einleuchtend,
und wir können für nahezu alle in der Praxis vorkommenden Datenquellen und Codierungen
erwarten, dass dieser mutmaßliche Grenzwert auch tatsächlich existiert.

Nichtsdestotrotz lassen sich Fälle konstruieren, in denen dies nicht zutrifft. Als Beispiel be-
trachten wir eine Datenquelle mit dem Quellenalphabet S = {A,B} und die Codierung c mit
c(A) = 0 und c(B) = 11.

Die Datenquelle sei so konzipiert, dass sie zunächst das Symbol A emittiert. Danach folgen 2
B, dann 4 A, dann 8 B und so fort.

ABBAAAABBBBBBBBAAAAAAAAAAAAAAAA. . .

Zeigen Sie, dass der Grenzwert (4.26) in unserem fiktiven Beispiel nicht existiert.

In dieser Aufgabe sind drei Datenquellen und drei Codierungen vorgegeben: Aufgabe 4.2
���

Webcode
4059
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1
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5

d
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5

e

1
5

Codierung c1

a� 0 b� 100

c� 101 d� 110

e� 111

Codierung c2

a� 00 b� 010

c� 011 d� 10

e� 11

Codierung c3

a� 0 b� 10

c� 110 d� 1110

e� 1111

Bestimmen Sie für jede Datenquelle, welche der drei Codierungen die höchste Kompressi-
onsrate liefert.Bestimmen Sie für jede Datenquelle, welche der drei Codierungen die höchste Kompressionsrate

liefert.

Aufgabe 2: Gegeben seien die folgenden Datenquellen über dem Alphabet S = {a,b,c,d,e}:
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Gegeben seien die folgenden Datenquellen über dem Alphabet S = {a,b,c,d,e}: Aufgabe 4.4
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Webcode
4163
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1
5

c

3
20
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3
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1
10
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c

1
7

d

1
7

e

1
7

a) Wenden Sie auf jede Quelle die Verfahren von Shannon, Fano und Huffman an.

b) Welche Codierung produziert das jeweils beste Ergebnis?

Mit dem folgenden Beispiel hat David A. Huffman in seiner Arbeit aus dem Jahr 1952 das Aufgabe 4.5
���

Webcode
4240

nach ihm benannte Konstruktionsverfahren erklärt [42]:

a) Übersetzen Sie Huffmans tabellarische Darstellung in einen Codebaum.

b) Wie groß ist die mittlere Codewortlänge dieses Codes?

c) Produziert der Fano-Algorithmus für Huffmans Beispiel ein schlechteres Ergebnis?

a) Wenden Sie auf jede Quelle die Verfahren von Shannon, Fano und Huffman an.

b) Welche Codierung produziert das jeweils beste Ergebnis?

Aufgabe 3: Mit dem folgenden Beispiel hat David A. Huffman in einer Arbeit aus dem Jahr 1952
das nach ihm benannte Konstruktionsverfahren erklärt:

a) Übersetzen Sie Huffmans tabellarische Darstellung in einen Codebaum.

b) Wie groß ist die mittlere Codewortlänge dieses Codes?

c) Produziert der Fano-Algorithmus für Huffmans Beispiel ein schlechteres Ergebnis?


